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    Lavoro 
AMMORTIZZATORI SOCIALI 
Dal sitto www.bewscia.confcooperative.it è possibile scaricare il Vademecum per utilizzo 
ammortizzatori sociali COVID-19, uno strumento agile e di veloce consultazione, la situazione 
degli ammortizzatori sociali CIGO-FIS-CISOA e CASSA IN DEROGA aggiornato al 6 aprile 2020. 

 
 

 

     Varie 

CONSORZIO CONAST: SERVIZI DI PULIZIA  
Il consorzio è operativo anche in questa emergenza, con i soci specializzati nel settore e in 
ottemperanza alle disposizioni sanitarie recentemente emanate. Vengono eseguite per uffici, 
farmacie, imprese commerciali e industriali, caseifici, imprese agricole ed agroalimentari 
sanificazione con nebulizzazione disinfettanti, disinfezione superfici e ozonizzazione. 
Per informazioni scrivete a d.ossoli@conast.it. 

Notizie 
AAAnnnnnnooo   999   nnnuuummmeeerrrooo   888   │││       999   aaappprrriiillleee   222000222000   

 

 

CONTRASTO AL COVID 19  IO RESTO A CASA 

Dal 10 marzo 2020 gli Uffici di Confcooperative 
Brescia (e delle società Assocoop S.r.l., Assocoop Cooperativa, Sedoc Servizi S.r.l. 

e Koinon) sono chiusi al pubblico. Tutti gli uffici sono in condizioni di 
praticare lo smart working. Sono quindi a disposizione gli abituali riferimenti 

interni ai contatti diretti telefonici aprendo L’UNIONE e poi Il TEAM dal sito 
www.brescia.confcooperative.it; se si vuole mandare una mail digitare l’iniziale del 

nome il cognome e poi @confcooperative.brescia.it 

TUTTI GLI AMBIENTI SONO STATI SANIFICATI 

Sul sito e su FB tutte le notizie in tempo reale  
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ACCESSO AL CREDITO 

 

In data odierna è stato pubblicato l’atteso Decreto Legge contenente le misure urgenti in 
materia di accesso al credito è da oggi pubblicato in Gazzetta Ufficiale (D.L. 8 aprile 2020, n. 
23). Il provvedimento prevede un insieme articolato di misure compresi interventi giuridico 
societari, norme di carattere fiscale e relative gli adempimenti tributari. In prima istanza si 
pubblica la sintesi inerente l’art.1: Misure temporanee per il sostegno alla liquidità delle 
imprese. Nei prossimi giorni s verranno divulgate le informative di carattere operativo e le 
disposizioni contenute in altri articoli dell’odierno decreto (in particolare quanto previsto all’art. 
2: Misure per il sostegno all’esportazione, all’internazionalizzazione e agli investimenti delle 
imprese e all’art. 13: Fondo Centrale di Garanzia PMI). Questo ultimo articolo in particolare, 
una volta attuato operativamente consentirà l’attivazione di misure di sicuro interesse, 
compresa l’annunciato micro credito alle imprese nella misura di 25.000€ con garanzia totale 
da parte dello Stato).  
 
 
 
ART. 1: MISURE TEMPORANEE PER IL SOSTEGNO ALLA LIQUIDITÀ DELLE IMPRESE  
Fino al 31 dicembre 2020 SACE SpA concede, per finanziamenti di qualsiasi forma concessi a 
imprese interessate dagli effetti dall’epidemia COVID-19, garanzie in favore di banche, 
istituzioni finanziarie e altri soggetti abilitati all’esercizio del credito in Italia.  
I finanziamenti devono avere durata non superiore a 6 anni, con possibilità per le imprese di 
avvalersi di un preammortamento di durata fino a 24 mesi. Le imprese beneficiarie al 31/12/19 
non doveva rientrar nella categoria delle imprese in difficoltà e alla data del 29 febbraio 2020 
non presentava esposizioni deteriorate presso il sistema bancario. 
L’importo del prestito assistito da garanzia non dovrà essere superiore al maggiore tra i 
seguenti elementi relativi al 2019: 25% del fatturato annuo dell’impresa o il doppio dei costi 
del personale dell’impresa. Per imprese che abbiano avviato l’attività successivamente al 
31/12/18 ci si riferisce all’attestato dal legale rappresentante dell’impresa. 
La garanzia (a prima richiesta e irrevocabile) copre i nuovi finanziamenti concessi 
successivamente alla entrata del presente Decreto nella misura del 90% per le imprese con 
meno di 5.000 dipendenti in Italia e fatturato fino a 1,5 miliardi di euro (con percentuali 
inferiori per realtà che eccedano tali parametri). 
I costi accordati alla impresa devono risultare inferiori di quanto sarebbe accordato alla stessa 
senza detta garanzia. Il soggetto finanziatore deve inoltre dimostrare che il rilascio del 
finanziamento coperto da garanzia amplia l’ammontare delle esposizioni nei confronti del 
soggetto finanziato. 
L’impresa beneficiaria (e altre del medesimo gruppo) si impegna: a non distribuire dividendi o 
riacquisto azioni nel corso del 2020, a gestire i livelli occupazionali attraverso accordi sindacali 
e l’importo finanziato dalla garanzia deve essere destinato a attività imprenditoriali localizzate 
in Italia. 
Iter previsto: l’impresa presenta a un soggetto finanziatore la domanda di finanziamento 
garantito da SACE SpA, in caso di esito positivo, i finanziatori trasmettono la richiesta a SACE 
che emette un codice unico identificativo del finanziamento e della garanzia. Il soggetto 
finanziatore procede all’erogazione del finanziamento. E’ istituito un fondo a copertura delle 
garanzia concesse con una dotazione iniziale di 1 miliardo di euro per l’anno 2020. 
 
 

      Contributi 
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MISURA 

AZIONI RIVOLTE A MICRO PICCOLE MEDIE IMPRESE 
(MPMI)* 

 danneggiate dall’emergenza epidemiologica “COVID-19”  
 
*dagli interventi del FCG sono escluse le imprese agricole con attività di 
allevamento e coltivazione 

Azioni 
rivolte 

alle 
grandi 

imprese  

 Accordo per 
il credito 

2019 
Addendum 
“Imprese in 
Ripresa 2.0” 

6 marzo 
2020 

 
Finanziamenti in essere al 31 gennaio 2020 - possibilità per le banche e 
gli intermediari finanziari aderenti di sospendere fino a un anno il 
pagamento della quota capitale delle rate dei finanziamenti o di 
allungarne la scadenza. 
 
Si consiglia di porre attenzione a richiedere tale misura in quanto 
aderire può influenzare negativamente il merito creditizio 

 

MORATORIA STRAORDINARIA FINO AL 30/09/20 (EX 
ALL’ART. 56) 

 
Il pagamento delle rate o dei canoni di leasing relativi ai mutui e altri 
finanziamenti a rimborso rateale (anche cambiali agrarie, finanziamenti 
delle società di Sistema Confcooperative e i finanziamenti agevolati), in 
scadenza prima del 30 settembre 2020 è sospeso sino detta data 
(purché le esposizioni debitorie non siano, alla data di pubblicazione del 
decreto, classificate come esposizioni creditizie deteriorate).  

 
Qualora vi siano le condizioni si consiglia di aderire a tale misura 
poiché, in una fase di forti incertezze, consente di trattenere in 
azienda la liquidità prevista per impegni finanziari, senza 
modificare il merito creditizio 

 Decreto-
Legge 17 

marzo 2020, 
n. 18 - 

Misure a 
sostegno 

della 
liquidità per 
le imprese 

danneggiate 
da COVID-

19 
“Cura Italia” 

MORATORIA STRAORDINARIA DELLE LINEE DI 
CREDITO CONCESSE DA BANCHE E INTERMEDIARI 

FINANZIARI PREVISTA ALL’ART. 56 
 

Le aperture di credito sino a revoca e i prestiti accordati a fronte di 
anticipi su crediti in essere alla data del 29 febbraio 2020 o quelli in 
essere alla data di pubblicazione del decreto, se superiori, non possono 
essere revocati neanche in parte (sia per la parte utilizzata sia per 
quella non ancora utilizzata), fino al 30 settembre 2020. 

 
Cooperfidi Italia, stante le incognite circa il peggioramento del 
merito creditizio nei prossimi mesi, sta in questa fase consigliando 
di non procedere alla sospensione, ma anzi suggerisce di 
richiedere agli istituti di procedere al rinnovo (magari fidi aventi 
durata 18 mesi per cui Cooperfidi eroga garanzie con costi 
commissioni parametrati sui 12 mesi) 
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 RISTRUTTURAZIONE FINANZIARIA ART. 49, COMMA 
1 Lettere C) e D) 

 
Riprogrammazione finanziaria: le ristrutturazioni finanziarie delle proprie 
esposizioni bancarie che contemplino un apporto di liquidità pari ad 
almeno il 10% dell’importo ristrutturato possono accedere alla garanzia 
dell’80% FCG diretta o per tramite confidi (importo max garantito 
€1.500.000). Il Fondo Centrale di Garanzia opera verso tutte le imprese 
escluso alcuni comparti dell’agricoltura (coltivazione e allevamenti). 
Trattasi di una misura di finanza agevolata a cui possono accedere 
direttamente gli istituti di credito (spesso tramite outsourcing a 
pagamento) e i confidi. Su tali operazioni Cooperfidi Italia applica uno 
sconto del 25% sulle commissioni.  

 
Tale operazione è opportuno valutarla alla luce dell’imminente 
“Decreto Liquidità” annunciato il 6 aprile e atteso nelle prossime 
ore, la cui operatività effettiva tuttavia è verosimile necessiti di 
alcune settimane 

ART. 57   
 

Prevede 
l’intervento 
a garanzia 
da parte 
della CdP 
tuttavia 
tale misura 
non è 
ancora 
operativa  

 
Si ritiene 
che 
l’attuazione 
avverrà col 
prossimo 
“Decreto 
Liquidità” 

 
Dal sito www.brescia.confcooperative.it è scaricabile una Sintesi del Decreto Legge n. 18 - Misure a 
sostegno della liquidità per le imprese danneggiate da COVID-19 ( “Cura Italia”) 
 

 

 

 

 

                          

 

DECRETO LIQUIDITA’ – ULTERIORE SOSPENSIONE DEI TERMINI DI VERSAMENTO DI 
IVA, RITENUTE E CONTRIBUTI 
Sulla Gazzetta Ufficiale dell’8 aprile 2020 è stato pubblicato il D.L. 08/04/2020 n. 23 (c.d. 
“Decreto Liquidità”), che, all’art. 18, introduce nuove ipotesi di sospensione dei versamenti di 
imposte e contributi, in conseguenza dell’emergenza sanitaria Covid-19. 
In particolare: 

- Per i soggetti con ricavi 2019 non superiori ad € 50 milioni, che hanno subito una 
diminuzione del fatturato o dei corrispettivi per almeno il 33% nel mese di marzo 2020, 
rispetto al corrispondente mese del 2019, e nel mese di aprile 2020 rispetto al corrispondente 
mese del 2019, sono sospesi, rispettivamente, per i mesi di aprile e maggio 2020, i termini dei 
versamento di Iva, ritenute su lavoro dipendente, relative addizionali e contributi; 

- Per i soggetti con ricavi 2019 superiori ad € 50 milioni, il beneficio si applica nei 
medesimi termini, con la sola differenza che la percentuale di diminuzione del fatturato o dei 
corrispettivi sale al 50%; 

Misure Fiscali 
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- La sospensione dei versamenti dell’Iva, per i mesi di aprile e maggio 2020, si applica a 
prescindere dal volume dei ricavi 2019 per le imprese aventi sede legale o sede operativa nelle 
province di Bergamo, Brescia, Cremona, Lodi e Piacenza, a condizione che si sia verificata una 
diminuzione del fatturato o dei corrispettivi di almeno il 33% rispettivamente nel mese di 
marzo 2020 rispetto al corrispondente mese del precedente anno e nel mese di aprile 2020 
rispetto al corrispondente mese dell’anno precedente. I versamenti sospesi sono effettuati, 
senza applicazione di sanzioni ed interessi, in unica soluzione entro il 30/06/2020 
oppure in un massimo di 5 rate mensili di pari importo, a decorrere dal mese di 
giugno 2020. Non è previsto il rimborso in relazione alle somme eventualmente già versate. 

 

CORONAVIRUS: NIENTE SOSPENSIONE PER FATTURAZIONE ELETTRONICA E INVIO 
DEI CORRISPETTIVI 
Nei giorni scorsi, l'Agenzia delle Entrate ha diffuso la circolare n. 8, con la quale ha fornito 
alcuni chiarimenti in merito alle novità introdotte dal decreto Cura Italia (D.L. 18/2020) per 
fronteggiare l'emergenza sanitaria in corso. 
Tra le varie precisazioni fornite, merita menzione la questione inerente l'eventuale sospensione 
dei termini di emissione della fattura elettronica e di memorizzazione e invio dei corrispettivi 
telematici, nell'ambito del più generale provvedimento di sospensione disposto dall'art. 62 del 
citato D.L. 18/2020. 
Ebbene, su entrambi i fronti, la posizione dell'Agenzia, in linea generale, è di tipo negativo, nel 
senso che, in relazione ai due adempimenti in questione, non si può usufruire di alcun 
differimento, rispetto ai termini ordinari. 
Viene ricordato, a questo proposito, come l’emissione della fattura, in quanto documento 
destinato alla controparte contrattuale, sia necessaria per consentire a questi l'esercizio di 
alcuni diritti fiscalmente riconosciuti, quali la detrazione dell’IVA assolta sugli acquisti. Analogo 
principio in relazione alla trasmissione telematica dei corrispettivi; l'Agenzia, sul tema, ricorda 
come la trasmissione, insieme alla relativa memorizzazione e all’emissione del documento 
commerciale, costituisca un unico adempimento ai fini dell’esatta documentazione 
dell’operazione e dei relativi corrispettivi. 
Ricade naturalmente, invece, nella sospensione l’adempimento di sola trasmissione telematica 
mensile dei dati dei corrispettivi, attualmente in vigore per gli operatori con volume d’affari 
inferiore a 400 mila euro che non utilizzano ancora un registratore telematico ovvero la 
procedura web dell’Agenzia delle entrate e continuano ad emettere scontrini o ricevute fiscali, 
secondo le indicazioni di cui all'art. 2, comma 6-ter, del D.Lgs. n. 127 del 2015. 
 

5 PER MILLE, ELENCO PERMANENTE 2020 E CONTRIBUTI 2018 
È stato pubblicato sul sito dell’Agenzia delle Entrate l'elenco permanente degli enti iscritti al 
contributo del “5 per mille” per l’anno finanziario 2020, consultabile al seguente 
link:https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/elenco-permanente-degli-iscritti.Gli enti già 
iscritti non sono tenuti a ripetere la procedura di iscrizione e a inviare la dichiarazione 
sostitutiva. Devono trasmettere una nuova dichiarazione sostitutiva all’amministrazione 
competente per categoria, entro il 30 giugno 2020, solo nel caso in cui sia variato il 
rappresentate legale rispetto a quello che aveva firmato la dichiarazione sostitutiva 
precedentemente già inviata. Eventuali errori rilevati o variazioni intervenute nell’elenco 
permanente degli iscritti possono essere fatti valere, entro il 20 maggio, dal legale 
rappresentante dell’ente richiedente, ovvero da un suo delegato, presso la Direzione regionale 
dell’Agenzia delle Entrate territorialmente competente. Fino al 7 maggio è possibile iscriversi 
per la prima volta. Sul sito dell’Agenzia delle Entrate è disponibile l’applicativo per la 
compilazione della domanda al seguente link: 
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/contributo-del-5-per-mille-
2020/software-di-compilazione-contributo-del-5-per-mille-2020 
L'Agenzia delle Entrate ha pubblicato nei giorni scorsi gli elenchi con le cifre del 5 per mille 
2018 che è possibile consultare a questo 
link:https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/elenco-complessivo-beneficiari-2018 
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CONSORZIO KOINON 

Fon.coop - Conto formativo o Avviso di rotazione? Contatta Koinon per scegliere il 
meglio! 
A seguito della comunicazione ricevuta da Fon.coop relativa alla possibilità di scelta del nuovo 
canale di finanziamento della formazione (Conto formativo o Avviso di rotazione), da 
effettuarsi entro il 20 aprile 2020, invitiamo le cooperative a rivolgersi agli uffici di Koinon 
per poter valutare insieme lo strumento più adeguato alle diverse esigenze formative. 
Per ulteriori informazioni: tel. 030/3742344 o email: cdusi@confcooperative.brescia.it. 
 
Fon.coop - Proroga attività formative 
Fon.coop viene incontro alle esigenze di sospensione delle attività formative motivate da 
ordinanze legate al contenimento della diffusione da "coronavirus", 
concedendo proroghe sulla realizzazione dell'attività formativa. 
Per ulteriori informazioni: tel. 030/3742344 o email: cdusi@confcooperative.brescia.it. 
 
Bando regionale per la formazione continua 2020-21 - predisposizione catalogo - 
proroga scadenza 
Consorzio Koinon sta predisponendo il catalogo formativo, come da Bando regionale per 
Formazione Continua 2020-21. Le offerte formative approvate nel catalogo potranno essere 
fruite successivamente dalle imprese attraverso un sistema di voucher messi a disposizione da 
Regione Lombardia con uno specifico Avviso. 
Il catalogo vuole rispondere agli specifici fabbisogni formativi delle imprese. Le cooperative che 
necessitano di formazione specifica sono invitate a rivolgersi al Consorzio Koinon entro il 10 
maggio, inviando una mail a koinon@confcooperative.brescia.it. Per ulteriori informazioni e-
mail: sromano@confcooperative.brescia.it). 
 
Laboratorio formativo partecipato: Tragitti di welfare - RIPROGRAMMAZIONE 
Gli incontri del laboratorio formativo partecipato Tragitti di welfare sarà riprogrammato. 
Verranno comunicate il prima possibile le nuove date. 
Per informazioni e iscrizioni posticipate al 10 maggio: tel. 030/3742344 
o koinon@confcooperative.brescia.it - molivari@confcooperative.brescia.it. 
 
Corso di Alta Formazione Professionale: Gestione, sviluppo e amministrazione delle 
risorse umane - RIPROGRAMMAZIONE 
Il Corso di Alta Formazione Professionale “Gestione, sviluppo e amministrazione delle risorse 
umane” sarà riprogrammato. Verranno comunicate il prima possibile le nuove date. 
Per informazioni e iscrizioni posticipate al 10 maggio: tel. 030/3742344 
o koinon@confcooperative.brescia.it. 
 
Corso: Disabilità, diritti di cittadinanza e coesione sociale – RIPROGRAMMAZIONE 
Il Corso “Disabilità, diritti di cittadinanza e coesione sociale” sarà riprogrammato. Verranno 
comunicate il prima possibile le nuove date. 
Per informazioni: tel. 030/3742344 o koinon@confcooperative.brescia.it. 
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